

青海湖首次监测到“鸟界国宝”东方白鹤



本报讯(记者 师晓琼)纯白的羽毛,宽而长的翅膀,鲜红色的腿……记者从青海湖国家级自然保护区管理局了解到,近日,工作人员在甘子河湿地进行春季迁徙水鸟监测时,观测到一只白色大型涉禽,嘴长而粗壮且为黑色,眼周皮肤为红色,经鉴定为东方白鹤,查阅文献与整理历史数据发现,该鸟为青海湖鸟类新纪录,青海湖水鸟种类达102种。

据悉,东方白鹤是鹤形目鹤科鹤属的鸟类,在《世界自然保护联盟濒危物种红色名录》中属于濒危(EN)等级,被列入国家一级重点保护野生动物名录

中。东方白鹤是少见旅鸟,在我国除西北地区及西藏、广东、广西、澳门外,其余各地均有分布。

“东方白鹤对生活环境的的要求极为苛刻,只有食物丰富、水源充沛、生态环境好的湿地区域才能成为其栖息地。”青海湖国家级自然保护区管理局工作人员介绍。

该鸟在青海湖近湖的甘子河湿地中被发现,周围还有大白鹭、赤麻鸭等水鸟。东方白鹤的生境为湖泊、水库、池塘等边缘的浅水区或水田中,主要以小鱼、蛙、昆虫等为食。此次,东方白鹤现身青海湖,充分说明青海湖的生态环境正持续向好。

“政警银”携手反诈 守护群众钱袋子

本报讯(记者 师晓琼)“这种宣传形式好!我们老年人在家门口就能学习防范电信网络诈骗的知识!”“家里的年轻人都出去打工了,平常没人给我讲这些,民警来到村里给我们普及防范电信诈骗的知识,我感觉很实用!”近日,大通县新庄镇联合大通县公安局反诈中心、宝库派出所、大通农商银行新庄支行、新庄司法所开展反诈宣传

活动。据介绍,新庄镇采取“线上+线下”相结合的方式,为辖区群众筑牢维护平安“铁篱笆”。线上主要通过微信群、视频号、小喇叭推送反诈宣传内容,线下则组织各村(社区)新时代文明实践志愿者到村委会广场等人群聚集场所向群众发放防诈骗宣传彩页、宣传品。活动通过悬挂横幅、设立咨询台、摆放展板,向群众全面普及相关知识,切实提高社区居民的反诈骗意识。活动现场,民警结合典型案例,为群众剖析了常见的诈骗手段,全力筑牢全民反诈“防护网”。

“希望你们把今天学到的内容也讲给周围的人,大家一起努力,让骗子无机可乘!”参加活动的民警提醒现场的群众,参加活动的群众纷纷表示,将从自身做起,不轻信来历不明的电话,不向陌生人透露自己及家人的身份证信息,引导和帮助身边朋友及家人绷紧防范之弦,谨防电信网络诈骗,守好自己的“钱袋子”。

湟源县：“扫黄打非”净环境 弘扬正气树新风

本报讯(记者 晴空)为净化湟源县文化市场环境,营造健康向上的氛围,日前,湟源县文旅局以贯彻落实党的二十大精神为主线,严格落实意识形态安全主体责任,以打击整治有害出版物及信息专项工作为抓手,扎实开展“扫黄打非”工作,筑牢意识形态安全屏障。

将“扫黄打非”工作作为履行意识形态工作责任制的重要抓手,列入重要议事日程,主要领导亲自抓、总负责,分管领导具体抓,相关科室、馆校合力抓,建立起“扫黄打非”工作齐抓共管的管理机制,制定工作方案,持续开展扫黄打非系列专项行动,为“扫黄打非”深入开展提供坚强的政治保障和组织保障。

紧盯重点行业、重点人群,聚焦线上线下,常态化开展扫黄打非检查,全面细致摸排销售、打印、承印、制作、下载、传播有害信息及非法出版物等行为,清查有害信息及出版物;将清理打击与源头治理相结合,排查时向从业人员普及法律法规,提高行业场所负责人的法治观念和责任意识,加强对有害出版物、有害网页等非法信息的甄别能力。严厉打击各类涉黄涉非出版物传播活动,有效维护重大时间节点风清气正的网络文化环境。对全县8家出版物零售单位、10家打字复印店、2家网吧,开展专项执法检查。

以“线上+线下”的宣传模式,着力下好宣传教育“先手棋”。执法人员通过法律解读、以案释法、交流互动等,向经营业主宣讲文化执法工作的执法范围、执法职能,进一步提高了文化市场经营业主守法经营、文明经营责任意识。发放宣传手册,科普“扫黄打非”知识,线上通过公众号宣传,引导青少年绿色阅读、文明上网,自觉远离和抵制非法有害少儿出版物及信息,让“扫黄打非”思想切实走进群众心中,形成人人参与“扫黄打非”的群防群治浓厚氛围。

精神文明建设
西宁在行动

春光明媚!市民纷纷踏青寻春

春天阳光明媚,草木萌发,万物复苏。我市各大公园、广场成为踏青寻春的好去处,市民换上春装,走出家门探寻春天的足迹、感受春天的气息、享受春日的暖阳。

伴随着春日的到来,西宁气温回升,当清晨第一缕阳光洒向大地时,麒麟湾公园内早已充满了市民活力四射的身影,有踩着节拍,跳着灵动新疆舞的;有手拿扇子,欢快舞秧歌的;有手持萨克斯,吹奏美妙音乐的;有扎着马步,沉心静气练太极的;有整齐排列,练习模特步的;有情绪饱满,一展歌喉的;还有在球场竞技角逐,挥洒汗水的……各种娱乐休闲健身活动比比皆是,大家三五成群,尽情地跳着、唱着,享受春日的美好,处处充满欢声笑语。“春天天气暖和了,早晚没有那么冷

了,来锻炼健身的人多了起来,公园里可热闹了!”正在利用健身器材锻炼的市民黄大爷满脸幸福地说,“我每天都要到这里来,早上锻炼一会,晚上散散步,特别舒心。”这里早已成为他每天休闲、锻炼的好去处。麒麟湾公园作为西宁城市生活休闲地,这里水流潺潺、春风和煦,市民在麒麟湾公园内休闲享乐,享受着快乐健康的生活。

“爷爷,我的风筝飞起来了!”“边跑边放线,风筝要稳稳‘飞’到空中才行!”又到一年春暖花开的季节,放风筝既能放松心情,又能感受春天的美好。连日来,西宁各大公园、广场的空旷场地上各种样式的风筝迎风飞上天空,把天空装扮得精彩纷呈,与蔚蓝的天空相映成趣。记者在中心广场

看到,不少市民带着孩子,手持线盘,在阳光下迎风奔跑,时不时回头、拽线、松线,互相加油打气,争相放飞风筝。“趁着天气好,带着孩子学习一下放风筝的技巧,放风筝既能让孩子在户外锻炼,又能享受春天的自然气息。”市民刘亚龙说道。

这几日西宁天气晴好,不仅在公园里、广场上,在河畔绿道、街道两旁也能看到市民踏青赏春的身影,有的坐在长椅上闲聊,有的陪伴孩子玩耍,有的拿出手机拍摄春日“新生”花卉,有的跟着音乐舞动身体,有的沿路骑行欣赏美景……春日扮美了西宁,整座城市充满了生机与活力,市民正享受着温暖的阳光,感受着温情惬意的春天。

(实习记者 衣凯玥)

城中区:万象“耕”新按下春播“启动键”

本报讯(记者 徐顺凯)人勤春来早,春耕备耕正当时。还未入春,城中区就已经进入了紧张的抢抓农时备春耕工作,推进高标准农田建设、农田水利设施维修改造,做好农机具检修维护,农技人员送服务到田间,落实耕地保护和粮食安全。

城中区对标今年14926.19亩农业种植目标,提前行动,发动全区20余家种植大户、农业经营主体与农资经营户提前对接,储备种子25万公斤,化肥40吨、有机肥2000吨,做到农资储备有保障。结合“一学三促”宣讲活动,坚持宣传先行,充分利用下乡干部宣讲、村“两委”动员、微信工作群等途径对田间管理技术进行大力宣传,积极引导农户密切关注天气变化,组织群众抢抓农时,适时开展播种。加强农药监督管理,提醒督促农药生产经营主体全面落

实安全生产主体责任和安全风险防范措施。

在总寨镇杜家庄村高标准农田建设现场,数十名工人清理石块,数台挖掘机忙着平整土地,确保项目在春耕春耕生产前发挥效应。2024年,城中区计划投入资金2024万元实施高标准农田建设8000亩。“整个项目建设,我全程参与土地平整的监管工作,从规划设计到施工现场,认真负责,监管到位。”在施工现场,民间监督员杨大叔拍着胸口说。城中区在前期完成撂荒地整治2943余亩的基础上,今年计划依托高标准农田建设项目对剩余300余亩坡度大、难整治的地块完成复耕复种。

在各村的田间地头,“一学三促”下乡干部用“家常话”,深入浅出地向大家详细

讲解“一号文件”精神,为农民群众详细解读各项涉农政策。大伙儿听得入神,频频点头,不时鼓掌。“党和政府好啊,把我们农民幸福生活时时刻刻挂在心头,一心一意为我们谋发展!”开展“一学三促”宣讲活动的同时,城中区依托基层农技推广体系改革与建设项目,成立农业技术专家服务小分队,把农技服务送到“田地头”。连日来,城中区农业农村和乡村振兴局农技专家马生秀一行来到辖区农资经营门店,查看种子、化肥、棚膜等农资产品储备情况,并与前来选购的农户交流,指导他们选择适合自己的农业种植产品。“我来买种子,正好碰见农技人员,教给我怎样选品种,怎样防病虫害,我回去就按他们指导的做,争取今年有个好收成。”农户朱明高兴地说。

在孩子们心中播下爱国拥军的种子

本报讯(记者 小蕊)威武的“坦克”、坚固的“战舰”,霸气的“战斗机”……近日,城北区马坊小学举行“小模型 大国防”军事模型拼装比赛,给全校同学提供了一个积极创新、展示交流的平台,同时,进一步加强了国防教育,丰富了校园文化生活。

“小模型,大智慧”,一个个精致的立体小模型,不仅考验选手们的智力、耐力和创造力,还展现出选手们拼装挑战的智慧。经过精心的挑选与培训,最终每个班级挑选出5位眼明手快的同学参加比赛。比赛中,大家注意力专注、分工合作,动作敏捷、井然有序地组装拼接,一个个模型逐渐成形,威武的“坦克”犹如战场上的猛兽,坚固的“战舰”仿佛能够乘风破浪,霸气的“战斗机”如展翅翱翔在天空中的雄鹰……通过一件件精美逼真的模型,同学们切身感受到了祖国的强大,更加坚定了努力学习知识,为祖国国防事业贡献力量



的信心。青少年是祖国的希望和未来,学校是全民国防教育的主阵地。此次活动不仅让孩子们体验到了亲自动手的乐趣,同时让爱国、爱党、爱军的种子在学生心中生根发芽。今后,学校将持续开展丰富多

彩的国防教育活动,让学生们关心国防、热爱国防、建设国防、保卫国防的观念更加牢固。